

# الفصل الثاني التطبيقات الخطية

**تعريف** ليكن  $E$  و  $E'$  فضاءين متجهين على نفس الحقل  $K$

و  $T: E \rightarrow E'$  تطبيق خطي، إذاً  $T$  يسمى تطبيقاً خطياً إذا تحقق:

$$\forall x, y \in E, \quad T(x+y) = T(x) + T(y) \quad (1)$$

$$\forall x \in E, \forall \alpha \in K, \quad T(\alpha x) = \alpha T(x) \quad (2)$$

و نقول أن  $T$  تماثل من  $E$  نحو  $E'$ .

**مثال** ليكن  $T$  تطبيقاً خطياً  $E = \{f: [a, b] \rightarrow \mathbb{R} / [a, b]\} \rightarrow \mathbb{R} / [a, b]$

التطبيق  $T: E \rightarrow \mathbb{R}$

$$T(f) = \int_a^b f(x) dx$$

هو تطبيقاً خطياً، بلغة

$$T(\alpha f + \beta g) = \int_a^b (\alpha f + \beta g)(x) dx = \alpha \int_a^b f(x) dx + \beta \int_a^b g(x) dx$$

$$= \alpha T(f) + \beta T(g)$$

**تقريباً** ليكن  $E$  و  $E'$  فضاءين متجهين على نفس الحقل  $K$

و  $B = \{e_1, e_2, \dots, e_n\}$  أساس لفضاء  $E$  و  $B' = \{f_1, f_2, \dots, f_n\}$  أساس لفضاء  $E'$ ، إذاً يوجد تطبيقاً خطياً وحيداً  $T$  من  $E$  نحو  $E'$  حيث:

$$T(e_i) = f_i \quad i=1, 2, \dots, n$$

**تعريف** ليكن  $T: E \rightarrow E'$  تطبيقاً خطياً، إذاً

$P$  مجموعة العناصر  $x$  حيث  $T(x) = 0$  (تسمى نواة التطبيق  $T$ )

$$\ker T = \{x \in E \mid T(x) = 0\}$$

وترمز لها بـ:

$$T(E) = \{y \in E' \mid \exists x \in E, T(x) = y\}$$



تسمى صورة التحويل الخطي  $T$  وترمز لها ب  $\text{Im } T$ .  
**مثال** ليكن  $\mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2$  تطبيق خطي معرف ب:

$$T(e_1) = 2e_1 + e_2, \quad T(e_2) = e_1 - e_2$$

$$e_1 = (1, 0) \text{ و } e_2 = (0, 1)$$

$$x = (x_1, x_2) = x_1 e_1 + x_2 e_2$$

حيث

ليكن

الآن

$$T(x, y) = T(x_1 e_1 + x_2 e_2)$$

$$= x_1 T(e_1) + x_2 T(e_2)$$

$$= x_1 (2e_1 + e_2) + x_2 (e_1 - e_2)$$

$$= (2x_1 + x_2)e_1 + (x_1 - x_2)e_2$$

$$T(x) = (2x_1 + x_2, x_1 - x_2)$$

$$= x_1 T(e_1) + x_2 T(e_2)$$

$$= x_1 (2e_1 + e_2) + x_2 (e_1 - e_2)$$

$$= (2x_1 + x_2)e_1 + (x_1 - x_2)e_2$$

$$T(x) = (2x_1 + x_2, x_1 - x_2)$$

$$\text{ker } T = \{ (x_1, x_2) \in \mathbb{R}^2 \mid T(x) = (0, 0) \}$$

$$= \{ (x_1, x_2) \mid 2x_1 + x_2 = 0 \text{ و } x_1 - x_2 = 0 \}$$

$$\text{ker } T = \{ (0, 0) \}$$

$$\text{Im } T = \{ T(x) = (2x_1 + x_2, x_1 - x_2) \mid x_1, x_2 \in \mathbb{R} \} = \mathbb{R}^2$$

**تفريغية** ليكن  $T$  تطبيق خطي من  $E$  نحو  $E'$ . إذن:

$$\text{ker } T = \{ 0_E \} \iff T \text{ متباين}$$

$$\text{Im } T = E' \iff T \text{ تمام}$$

**تفريغية** ليكن  $T: E \rightarrow E'$  تطبيق خطي. إذا كان  $B = \{g_1, \dots, g_n\}$  مجموعة مولدة لـ  $E$  فإن  $T(B)$  مجموعة مولدة لـ  $T(E)$ .

**تفريغية** ليكن  $T$  تطبيق خطي من  $E$  نحو  $E'$ .

إذا كانت  $A$  مجموعة مرتبة خطياً في  $E$  فإن  $T(A)$  مجموعة مرتبة خطياً في  $E'$ .

إذا كانت  $B$  مجموعة من  $E$ ،  $T(B)$  مستقلة خطياً في  $E'$ .

$B$  مجموعة مستقلة خطياً في  $E$ .



مثال 1 - تطبيق خطي  $T: E \rightarrow E'$  يكون خطيا  $\Leftrightarrow$   $T(a) = aT(1)$   $\forall a \in E$   $\Leftrightarrow$   $T(a) = aT(1)$   $\forall a \in E$   $\Leftrightarrow$   $T(a) = aT(1)$   $\forall a \in E$

الخاصيتين التاليتين متكافئتين  
 (1)  $T$  تماثل (تقابل)  
 (2)  $\ker T = \{0\}$  و  $\dim E = \dim E'$

تفريغية - تطبيق خطي  $T: E \rightarrow E'$  يكون تفريغيا  $\Leftrightarrow$   $\ker T = E$   $\Leftrightarrow$   $T(a) = 0 \forall a \in E$   
 $\dim E = \dim \text{Im}(T) + \dim \ker T$

عمليات على التطبيقات الخطية

(1) ليكن  $E, E'$  فضاءين شعاعيين على  $K$  و  $a \in K$ .  
 وليكن  $f: E \rightarrow F$  و  $g: E \rightarrow F$  تطبيقين خطيين.  
 $(af)(a) = a f(a)$   
 $(f+g)(a) = f(a) + g(a)$

تطبيق خطي من  $E$  نحو  $F$ .  
 (2) ليكن  $E, F, G$  فضاءات شعاعية على  $K$ .  
 وليكن  $f: E \rightarrow F$  و  $g: F \rightarrow G$  تطبيقين خطيين.  
 $g \circ f$  تطبيق خطي من  $E$  نحو  $G$ .

(3) إذا كان  $f$  تماثلا من  $E$  نحو  $F$  فإن  $f^{-1}$  تماثلا من  $F$  نحو  $E$ .

تفريغية التماثل - ليكن  $f$  تطبيقا خطيا من  $E$  نحو  $F$  و  $B$  تماثلا  $E \rightarrow E$ .

- (1)  $f(B)$  تماثل  $F$  من  $E$  نحو  $F$
- (2)  $f(B)$  تماثل  $F$  من  $E$  نحو  $F$
- (3)  $f(B)$  تماثل  $F$  من  $E$  نحو  $F$



$$f: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^2$$

1. دالة

$$(x, y, z) \mapsto f(x, y, z) = (-x + y + z, x - y + z)$$

$$\begin{aligned} \ker f &= \{(x, y, z) \in \mathbb{R}^3 \mid f(x, y, z) = (0, 0)\} \\ &= \{(x, y, z) \in \mathbb{R}^3 \mid -x + y + z = 0, x - y + z = 0\} \end{aligned}$$

$$\begin{cases} -x + y + z = 0 \\ x - y + z = 0 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x = y \\ z = 0 \end{cases}$$

$$\begin{aligned} \ker f &= \{(x, x, 0) \mid x \in \mathbb{R}\} \\ &= \{x(1, 1, 0) \mid x \in \mathbb{R}\} \end{aligned}$$

$(1, 1, 0)$  متجه واحد في  $\mathbb{R}^3$   $\rightarrow$   $\dim \ker f = 1$

$$\begin{aligned} \text{Im } f &= \{(x, y) \in \mathbb{R}^2 \mid \exists (x, y, z) \in \mathbb{R}^3, f(x, y, z) = (x, y)\} \\ &= \{(x, y) \in \mathbb{R}^2 \mid \exists (x, y, z) \in \mathbb{R}^3, (-x + y + z, x - y + z) = (x, y)\} \\ &= \{(-x + y + z, x - y + z) \mid x, y, z \in \mathbb{R}\} \\ &= \left\{ \underbrace{(-x + y)}_a (1, -1) + \underbrace{z}_b (1, 1) \mid a, b \in \mathbb{R} \right\} \end{aligned}$$

$(1, 1), (1, -1)$  متجهان مستقلان في  $\mathbb{R}^2$   $\rightarrow$   $\dim \text{Im } f = 2$